

К юбилею

Все мы когда-то были учениками, гоняли на переменах по школьному двору, иногда прогуливали уроки, иногда не выполняли домашнее задание. Школьные годы навсегда останутся в памяти как самое беззаботное время. Прошли годы с тех пор, как многие окончили школу №17. За это время, как ни странно, учителя совсем не постарели (ну если только чуть-чуть), а школа сегодня готовится к торжественным мероприятиям по поводу своего юбилея. 75 лет! Много это или мало? Я думаю, что это тот возраст, когда есть опыт, мудрость, но, вместе с тем, молодость, бодрость, свежие идеи!

75 сентябрей позади...

В далёком 1939 году прошлого века (как давно это было!), когда посёлок при шахте только начинал заселяться, в деревянном одноэтажном здании школы открылись два начальных класса. Первым директором пока ещё совсем маленькой школы стал Павел Афанасьевич Белый.

За 75 лет статус школы менялся не один раз. После начальной она стала семилетней, потом средней, затем восьмилетней и вновь средней. Сегодня школа №17, как и все школы нашего города, - основная общеобразовательная школа.

Очень многие выпускники 17-ой стали потом учителями - В.В. Пермякова, Т.Ю. Лисина, Т.З. Долгих, И.Н. Ганцгорн, В.И. Толстых... Многие вернулись в родные пенаты, чтобы учить детей.

А.А. Кондратюк, учитель русского языка и литературы, в 40-ых годах училась в школе №17. Тогда она как раз и располагалась в барачном здании на улице Конституции. Антонина Алексеевна говорит, что в 17-ой всегда было больше всех учеников



Э.И. Ивлева со своими первыми шестилетками.

телей-мужчин по сравнению с другими школами. А.А. Кондратюк была вожатой, когда в этой же школе много позже училась Э.И. Ивлева - сейчас учитель начальных классов. Эти два замечательных педагога, которые работают в школе №17 уже много лет, поделились своими воспоминаниями о том, чем жило это старейшее в нашем городе образовательное учреждение.

«Когда я пришла ученицей в первый класс, меня взяла Мария Ивановна Кадейкина, - вспоминает Эмма Иосифовна. - Она учила наш класс и одновременно училась в институте. И когда мы окончили три класса и перешли в четвёртый, то она взяла нас снова, вела русский язык и литературу. В моей жизни она и первая учительница, и классный руководитель. Девять лет она с нами была. Это учитель Бога. Спокойная, грамотная. Каждому найдёт подход. Все выходные с нами - то мы за подснежниками, то в поход. Она жила с нами. А какие вечера проводила! Любила Есенина. Включим настольные

лампы, свет погасим, а Мария Ивановна читает его стихи».

Екатерина Алексеевна Околесова вела географию. «Однажды открывается дверь, - продолжает Эмма Иосифовна, - она заходит с песней: «И мелькают города и села, параллели и меридианы...». Мы все «припухли». Она говорит: «А теперь скажите, какая будет тема урока? Правильно, параллели и меридианы». Умничка такая была». Екатерина Алексеевна и сегодня рада бывать в гостях у школы.

В 1952 году 17-ая справила новоселье, переехав в новое двухэтажное здание по ул. Панфёрова, 20. Это здание изначально строилось под общежитие. Но ученикам становилось всё больше, поэтому его отдали под школу. Директор школы В.Н. Посашев предложил все кабинеты оформить необычно. Так в школе появились комната сказок, смеха с кривыми зеркалами, морская и лесная комнаты.

«Когда наш класс перешёл в двухэтажную школу, - вспоминает Эмма Иосифовна, - я сразу записалась в кружок юннатов». Что же такого было в школе тогда? Под руководством ещё одного директора школы Георгия Григорьевича Рожкова учащиеся и их родители построили крольчатник, птичник, теплицу, гараж, кабинет домоводства, мастерские, разбили школьный сад. 30 гектаров земли было! Вот сюда-то и спешили после уроков все: педагоги и ученики. При въезде на эту территорию золотыми буквами было написано - «Политехнический комбинат. Средняя школа №17». В школе даже была доска «Лучшие юннаты».

«Я день и ночь пропадала в теплице, продолжает Э.И. Ивлева. - Сколько прожила, и на юге жила, но нигде не видела, чтобы в какой-то школе был такой сад, как в нашей! Обелиск упал в этом саду. Вокруг росли яблони, вишни, цветы. Это был такой огромный участок! И лучше этого участка во всей области не было. Когда я уже пришла работать учителем, первоклассникам выделяли две грядки, в третьем классе уже четыре грядки. Мы ниточки натягивали, грядки делали, морковь сеяли, свеклу. Всё с учениками. Начиная с пятого класса, помидоры сажали. Выращивали огромные тыквы, капусту и другие овощи. Самы за рассадой в теплицах ухаживали. А урожай в школьную столовую отдавали». Кстати сказать, юннаты школы дважды представляли свой урожай на ВДНХ в Москве. Первый раз это случилось в 1962 году, второй раз - в 1980-ом.

«А пришкольный участок! Цветы калу я до сих пор помню,

- говорит Эмма Иосифовна. - Я цветовод-любитель. У меня и дома цветов много, и в классе. На 8 Марта мы на шахту охапками уносим калу. Помню, нашли кандык в деревне Салтымаково. И этот сибирский кандык мы потом развели у себя на участке». У каждого сорта цветов стояла табличка с их названием.

Семья, в которой росла Эмма Иосифовна, большая была - шесть человек. Старшие ребята побегут в птичник, младшая за ними. У старших была обязанность - вечером кормить кроликов и кур, чистить у них. И после этого можно было взять домой немногих куриных яиц.

Учителя «горели» школой. Даже если занятия проходили в первую смену, дома ели, переодевались и снова бежали на работу - теперь уже в теплицу. «Она была стеклянная, - продолжает Э.И. Ивлева, - там у нас вода была, чтобы поливать растения, и много разного удобренния». Домой возвращались уже к пяти вечера.

Весь посёлок приходил в школу рассаду покупать. За это выручалось немало денег. Заработанные средства шли на школу. Однажды ребятам купили новые барабаны и новые пилотки. Эмма Иосифовна возила от школы ребяташек на слёт барабанщиков



Политехнический комбинат школы №17.

- 15 человек и все с новыми барабанами, все в пилотках. Смотрелись-то как!

Надо сказать, что Э.И. Ивлева уже больше 40 лет в школе №17, а пришла работать сюда в 1974 году, два года была вожатой. «Помню, готовились к празднику - Смотри песни и строй - к 19 мая. Я так готовила ребяташек! А потом на площади Победы наша школа очень часто занимала первые места среди всех школ города», - делится Эмма Иосифовна.

Пионерская дружина школы гремела на всю область. Когда ученики побывали в Краснодоне, там встретились с матерью Олега Кошевого. После этого и был заложен обелиск героям-краснодонцам на территории школы. Под ним есть горсть земли, привезённая с места гибели героев-молодогвардейцев. «Тогда нашей пионерской дружине присвоили звание Олега Кошевого, - вспоминает в разговоре А.А. Кондратюк. - Не так просто это было, нужно было собрать материал, чтобы дети знали про этого пионера, беседы с ними проводили». Дружина школы занесена в книгу почёта Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина, а старшая пионерская вожатая Антонина Алексеевна Кондратюк награждена значком Центрально-дальневосточного комитета комсомола «Лучшему вожатому».

За большие достижения в труде школа была награждена Трудовым знаменем. А за интересную содержательную работу

пионерской дружины школе было вручено Пионерское Красное знамя. Чуть позже ребята со старшей пионервойской А.А. Кондратюк стали участниками слёта пионерских знамён на Красной площади в Москве. Потом эти знамёна передали школе на вечное хранение. Сейчас они находятся в школьном музее.

А вообще, ученики 17-ой где только не побывали! И в Шушенском, и в Москве, и в Ульяновске, и в Киеве...

Маленькая деревянная школа, - рассказывает Антонина Алексеевна, - а мы никогда не отставали, всегда старались обогнать другие школы. Когда было соревнование «Сияйте, ленинские звёзды!», мы три года подряд занимали первое место. Это соревнование включало в себя смотр песни и строя, сбор металломолота и макултуры, успеваемость, шефство над участниками ВОВ... Пять раз ребят потом бесплатно поехали в пионерский лагерь «Артек».

«15 республик - 15 сестёр» - один из ежегодных праздников. Каждый класс представлял республику. А какие спектакли ставили! «Ревизора» Н.В. Гоголя, «Женитьбу Бальзаминова» А.Н. Островского. Костюмы сами шили. А потом ездили по деревням и показывали эти спектакли.

В парке им. Суворова был летний театр. Там отмечали День пионерии. Костёр жгли. Там же проходили соревнования по футболу, на которые съезжались игроки из всех городов. Все мероприятия, танцы проходили в парке. Здесь же А.А. Кондратюк вручали галстук как лучшему вожатому.

Каждый год, осенью, работали в совхозе «Комсомолец», в Новогеоргиевке. «Нас на автобусе увозили на целый день, - говорит Антонина Алексеевна. - Картофелькопали. Соревнования проводили - кто чище уберёт картофель. Костры жгли, картошку пекли».

Учителя создали свой школьный хор. Голоса у многих были громкие, сильные. Костюмы у всех нарядные, которые в клубе брали для выступлений. Татьяна Захаровна Долгих, будущий директор, которая потом руководила школой 35 лет, тоже пела в учительском хоре.

О своей школе учитель может рассказывать долго. Жаль только, что всего не может уместить газетная страница. За 75 лет произошло немало хороших событий. Но главное, что учителя и ученики жили всегда одной большой семьёй - дружно, интересно. В общем, жили так, что теперь есть что вспомнить...

Любовь ИВАНОВА.
Фотографии предоставили
А.А. Кондратюк
и Э.И. Ивлева.